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vali v soukromém životě. Pokud shledal závažné nedostatky v činnosti či chování ně-
kterého z pedagogů, pak měl za povinnost ohlásit jej okresnímu školnímu výboru. 
O provedené hospitaci musel vypracovat písemnou zprávu. 

Kromě hospitací musel inspektor také schvalovat rozvrhy hodin, spolu s před-
sedou okresního školního výboru vystavoval hodnocení pedagogů, kteří na školách 
spadajících do jeho působnosti vyučovali. V kompetenci inspektorů bylo také po sho-
dě s okresním školním výborem prozatímně obsazovat uprázdněná učitelská místa 
a potvrzovat pravdivost žádostí o zřízení nových tříd ve školách.

Dále okresní školní inspektor musel zhotovit každoroční kvalifikační posudek 
pedagogů, kteří působili na jemu svěřených školách. Tento posudek byl předán kvali-
fikační komisi, která rozhodovala o celkovém hodnocení pedagoga. To mělo pět stup-
ňů, a pokud byl učitel dva roky po sobě hodnocen dvěma nejhoršími známkami, pak 
byl propuštěn. 

V  českých zemích byla nejvyš-
ším orgánem školního dozoru zemská 
školní rada, která sídlila v Praze, v Brně 
a v Opavě. Předsedou zemské školní rady 
pro Čechy byl zemský prezident (příp. 
jím stanovený zástupce), jinak se rada 
skládala ze šesti zástupců zemského vý-
boru (vždy po  třech českých a  po  třech 

německých), referentů pro ekonomické a administrativní školní záležitosti, zemských 
školních inspektorů, dvou zástupců hl. m. Prahy (českého a německého), dvou kato-
lických a  jednoho evangelického duchovního a  jednoho zástupce vyznávajícího ju-
daismus, čtyř zástupců učitelstva (opět dva čeští a dva němečtí). Předsedou zemské 
rady pro Moravu a Slezsko byl zemský prezident (příp. jím stanovený zástupce), dále 
ji tvořilo pět zástupců zemského výboru, jeden zástupce města Brna, jeden referent 
pro správní a ekonomické záležitosti, zemští školní inspektoři, dva katoličtí a jeden 
evangelický duchovní a jeden zástupce vyznávající judaismus, tři zástupci učitelstva.

Obr. 50: Karikatura Zdeňka Kratochvíla „Ko-
menský 1918“, která vyšla jako součást satiry 
„Jan Amos Komenský učitelem národním 
ve válce se stav, tuto svá trápení i protivenství 
mnohá vyličuje“. Komenský štká poté, co byl 
po provedené inspekci propuštěn: „Proč, ó Pane 
Bože, nenarodil jsem se o 300 let dříve! Tehdy 
učitelem národů mohl jsem se státi, kdežto 
nyní jako učitel národní ani živobytí holého 
jsem neuhájil…“. Satira vyšla jako Leták č. 22, 
ročník I., vydavatel Stanislav Minařík, Praha 
1918)




